郑天然

中青报·中青网记者

通讯员 陈凯 解孝来

4所援建小学的师生代

表和该部官兵子女共85 人,携手跨越上干公里,

4所援建小学包括

西藏尼木县麻江乡完全

小学、新疆伊犁爱新色 里镇中心校、贵州遵义

野彪小学和山东临沂留

齐聚黄海之滨。

近日,北部战区海 军保障部组织开展第三 届"海疆万里行——北 海之旅"研学活动,来自

## 托起少年强军梦

中青报·中青网记者 郑天然 通讯员 谢婷婷

安徽省潜山野寨中学的宣传展板上, 展示优秀毕业生的龙虎榜又新换了一批 人。其中39人占了整整两大块展板,被 放在突出的位置,他们即将有一个共同的

在野寨中学,参军入伍、从军报国最 为师生们称道。2023年秋季学期开学之 际,中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平给安徽省潜山野寨中学新考 取军校的20名同学回信,对他们予以亲 切勉励。野寨中学的同学们深受鼓舞,刻 苦学习、报考军校热情高涨, 携笔从戎、 献身国防蔚然成风。

学校党总支书记朱太平知道,这样的 成绩绝非偶然,而是野寨中学数十年如一 日持续深化国防教育的成果。"我们就是 要培养有家国情怀、有强国强军梦的

而野寨中学的盛况,正是全国数以万 计高中毕业生投身火热军营的一个缩影。 7月30日,国防部新闻发言人张晓刚在记 者会上介绍,今年全国高中毕业生报考军 校人数再创新高,近13.5万名考生报考军 校,1.69万名考生被录取,录取成绩平均 高出特殊类型招生控制线101分,生源质 量实现了跨越式提升。

## 立志

8月1日,野寨中学的景忠讲堂内人 潮涌动, 一场特殊的颁奖典礼在这里隆重 举行。这一天,新考取军校和"国防七 校"的高三毕业生们被邀请回来,学校对 他们予以特别表彰并颁发奖学金。

作为一所"以陵建校、以校护陵"的 中学,野寨中学的精神传承由来已久。 1943年,为纪念抗日阵亡将士,皖鄂二 省十三县知名人士发起倡议,募资建起野 寨中学的前身"景忠中学",直到今天, 校园里的抗日阵亡将士公墓下还埋葬着 985 名抗日先烈的遗骸。

在野寨中学,根植爱党爱国信念,加 强国防教育是一代代师生的共识。每年9 月3日中国人民抗日战争和世界反法西 斯战争胜利纪念日,学校都会在抗战英 烈纪念塔广场举行开学第一课, 缅怀抗 日英烈、激发报国之志。高三临近毕业 时,最后一课也被放在这里,激励同学们 铭记抗战历史, 弘扬抗战精神, 担当强国

所有与抗战相关的日子, 学校都会组 织特别的纪念活动。每年8月15日,新一 批高一班主任要到忠烈祠进行开学前集体 培训。清明节时,同学们则会一起为抗日 阵亡将士公墓的碑文描红。

"我们要从学生一入校起,就培养他 们的国防意识,塑造他们的家国情怀。" 朱太平说。为了鼓励同学们积极报考军 校,自2013年起,学校持续开展"长城 计划"系列国防教育活动,取"护我长 之意,还特别设置了"国胜长城 奖";后来又陆续推出"启航特别奖""国 防科大宏图奖""国防七校奖"等,引导 青年学生关心国防、热爱国防、建设国 防、保卫国防。

形式多样的国防教育活动在野寨中学 的校园里深入扎实展开。图书馆开辟专区 摆放军事期刊; 学校团委专门成立了军事 社团,发动同学们学军事、学军史,提高 国防素养;每年新生军训,学校会邀请国 防科技大学的师生担任教官; 到了寒暑 假,学校便开设夏令营、冬令营,组织学 生走进军校、军营, 感受强军脉动、接受 教育熏陶……

2023年,在"长城计划"发起十周 年之际,野寨中学组建起了第一届国防育 英班, 面向高一新生招收有意报考军校的 同学,有针对性地进行培养。如今,国防 育英班已连续招生3届,每一次报名都人 数爆满。

在朱太平看来,这是一种良性循环。 "学校大力倡导学生献身国防,等他们考 取军校后,再回到学校来鼓励影响下一届 学生,源源不断。"朱太平说,每年考取 军校的优秀毕业生回校宣讲,都是最受欢 迎的活动。每次宣讲后,总有一批新同学 受到鼓舞立志从军。

学校教师陈结根是推动这场良性循环 的人之一。他是首届国防育英班的班主 任,每年夏天,他都有一项重要的任务, 就是统计应届毕业生的录取情况, 张贴龙 虎榜。

"军校生要排在最前面,占最大的版 面。别人的毕业寄语只有一句话,军校生 每人有一整篇。"陈结根说,这几年随着 学校考取军校的人数变化, 龙虎榜的版面 布局也在不断调整。为首的数十位军校生 版块依次铺开, 颇为壮观。

半个多月前,陈结根一拿到同学们的 录取情况,就开始早早着手准备今年的龙 虎榜。他要赶在8月1日大家返校前,将 展示军校生风采的版块先张贴出去。

这也是野寨中学历年来一贯的传 统。正如每逢重大活动,学校的惯例是 军校生坐在前排,发言的学生代表优先

是军校生。 "这其实是在无形中给一茬茬学生传 递一个导向。"陈结根说,"我们要让所有 学生知道, 子弟兵是最值得崇敬的人, 追 星就追军校生。"



军事 5-6版

2025年8月1日,安徽省潜山野寨中学举行"国胜长城奖""启航特别奖""国防科技大学宏图奖""国防七校奖"颁奖大会。

育人

8月1日颁奖典礼后几天,野寨中学 新一届高一班主任们被选拔出来了。不久 后的8月15日,他们就要到忠烈祠集体培 训,成为新学年第一批向先烈致敬的人。

"我们首先要培养老师的国防意识, 自上而下重视起国防教育,才能让老师去 自发影响学生。"朱太平说。

这些年, 野寨中学每年都会组织老师 前往军校参观学习。陈结根去过海军工程 大学参观, 在那里他看到了军校生活真正 的样子, 学员们干脆利落的作风和一丝不 苟的态度让他印象深刻。回到学校后,他 特别向同学们展示了军校学员整理的内 务,以此督促大家提高自我要求。

去年,陈结根应邀参加海军工程大学 的毕业典礼,专门带上了5名高三同学。 受到感召, 当年5人中有4人报考了这所

在成为班主任以前, 教师徐立军对 军校不甚了解, 更不清楚军校的报考标 准和具体流程。3年前,他成为高一班 主任, 在开学前就自发将所有军校都研 究了一遍。

徐立军明显感到,近年来随着新时代 全民国防教育的不断加强, 年轻学子投身 国防的热情持续增长, 也是倒逼自己进一 步了解国防、了解军校。"老师有责任和 义务引导同学们树立远大目标,帮助他们 实现报国从军志向。我们必须身体力行去 培养、教育他们成长成才。"徐立军说。

3年前,高一新生一入校,徐立军就 召开了主题班会,向同学们介绍各个军校 和相关专业,帮助他们形成初步认知。高 二那年,徐立军将一名考入国防科技大学 研究生的往届毕业生找回来,请他给同学 们作宣讲。

那次之后, 他感到班上有意报考军校 的学生多了起来。今年高考,徐立军所教 的班级里有5名学生考取军校。

张明朗是这5名同学之一,他很早就 明确了目标,想要成为一名飞行员。在得 知张明朗的志向后,徐立军开始主动帮他

他将这一情况告知了其他学科任课老 师,比对空军招飞的文化课标准,帮助张 明朗制订学习计划,有针对性地提高学科 成绩。军检时,因为需要反复多次体检, 张明朗一度有些失去信心, 担心自己随时 会被淘汰。徐立军看出他情绪低落后,一 直耐心地鼓励安慰, 反复坚定地向他强 调,"我对你有信心,我知道你能行"。

徐立军的鼓励让张明朗重拾信心,自 发加强锻炼,并积极投入文化课复习。今 年8月1日,被空军航空大学录取的张明 朗乘坐运-20顺利入学,还专门给徐立军 拍了张照片,展示新发的军装,并向恩师 郑重承诺,一定会刻苦训练,将来要成为 最优秀的飞行员,驾驭国产战机翱翔蓝 天、守卫祖国领空。

陈结根所教的国防育英班即将升入高 三,如今在教室里,摆放着导弹、战斗机 等模型,各军校的招生海报早早便被贴到 墙上, 历年招生简章摆满了书柜。

日常课余时间,陈结根会带着同学们 跑操锻炼,即使课业再紧也会抽出一小时 时间,从未中断。每周六晚上的活动时 间,陈结根会安排全班集体看红色电影, 闲暇时间一起学唱军歌。

在陈结根看来,国防教育不仅限于某

个特别的活动,"要融入一朝一夕,时刻 用积极正面的方式去引导和培养学生,让 国防教育变成日常的点点滴滴。"

他始终记得,3年前自己作为班主任 在忠烈祠前参加集训时,望着烈士墙上一 个个鲜红的名字,感到一种无形的使命感 与责任感。"先烈们牺牲时都是十八九 岁,年龄和我的学生们差不多大。作为老 师, 更有责任有义务要把他们培养好, 帮 助他们牢固树立起保家卫国、为国家作贡 献的思想意识。"陈结根说。

今年年初,陈结根带出的往届毕业生 回校看望老师, 去年考入海军工程大学的 刘嘉伟特意穿上军装, 向他郑重敬了一个

只一瞬间,陈结根热泪盈眶。他看着 眼前分别半年的小伙子长得更结实了,身 材更挺拔了。陈结根说,那是他作为老师 最骄傲的时刻。

成才

在野寨中学,一进校门首先看到的就 是平坦开阔的筑梦广场。广场左侧,一排 展墙上醒目悬挂的,是20多所军校的详

考入野寨中学前,王李子臻除了国防 科技大学,对军校可谓一无所知。是这几 年在校期间, 学长学姐和军校教员们的一 次次宣讲, 让这个懵懂的小伙子慢慢对军 校有了清晰的认知。

他忘不了去年5月,陆军工程大学老 师前来学校宣讲, 讲座的题目叫《国之需 要,我之理想》。

宣讲中,一位教员谈到"人生关键的 时刻就这么几步, 年轻时需要把握机 会",号召大家"男儿何不带吴钩,收取 关山五十州",王李子臻感觉浑身的热血

一下被点燃了。那场宣讲后,他在班里第 一个向老师明确提出,将来要报考军校。

程皖则是在来到野寨中学第二年逐渐 关注起军校。2023年秋季学期开学之 际,中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平给安徽省潜山野寨中学新考 取军校的20名同学回信,对他们予以亲 切勉励。程皖从新闻上看到这一消息时, 激动不已。

后来,学校组织深入学习贯彻习近平 总书记重要回信精神主题演讲比赛,程皖 立即报了名。准备阶段, 他搜集了大量报 考军校的相关资料,联系过不少学长学 姐。看到一名学长在毕业感言中写道"手 缚长缨少年志,荣光不负家国情",程皖 感到一种莫大的冲击和振奋。

"在我们校园里长眠的抗战先烈们, 在战争年代不畏生死保家卫国,是我辈楷 模。如今我们生活在和平年代, 更要向他 们学习, 承担起强国强军的责任。"程皖 感慨道,"来到这里我才知道,原来可以 有一种生活方式,既能实现个人的价值, 也能为国家出一份力。"

在那之后,程皖找到了想要奔赴的理 想之路。他开始有意识加强锻炼,参加学 校的各种体育比赛,提升身体素质。

后来一次往届毕业生返校宣讲中,程 皖听到学长谈及未来战争是现代化战 争,是科技战和信息战,他便又将目标 瞄向科技新兴领域,决定报考网络空间 部队信息工程大学,学习网络空间安全 专业,将自己对计算机的兴趣与国家需 要结合起来。

事实上不只是程皖,这些年随着野寨 中学国防教育的全面铺开和不断深入开 展,越来越多的学生受到感召,立志要从 军报国。今年尽管考上军校的人数是39 人,但在填报志愿时,有志报考军校的同 学大有人在,程皖还记得军检时大家都很 兴奋,军检完有人畅想,"我们现在是校 友,将来就是战友了"

这些年轻的野中学子憧憬着去军校后 的生活,从未想过苦和累。王李子臻报考 的是陆军防化学院,他没有被防化兵面临 的危险吓退,恰恰相反,在了解了防化兵 在作战中担负的职责后, 他感到一种深深 的使命感在吸引着自己。

在学长学姐们的介绍中, 防化兵的专 业性强, 危险系数高, 在作战中发挥着独 特的重要作用,能够承担多样化军事任 务,最重要的是,"总是冲在最前面。"

在王李子臻看来,这就是最吸引他的 地方,他渴望像先辈们一样在战场上冲 锋,"我渴望成为其中一员,用忠诚和担 当为祖国和人民构筑起一道坚固防线。"

如今,王李子臻已如愿拿到录取通知 书,准备迎接军校新生活。有时回想起 来,他感慨高中3年给自己带来的变化实 在很大。高一时开学第一课,尚且懵懂的 他站在忠烈祠前,想的是要珍惜时间好好 学习。3年后毕业时,他站在同样的地 方,想的是要传承先烈遗志,为国防和军 队现代化建设贡献自己的力量。

"我坚信我的选择是对的,这是对野 寨中学红色精神的传承, 也是我投身强军 实践、报效祖国的决心所在。"王李子臻 坚定地说。

而程皖永远忘不了8月1日那天,在 颁奖典礼上,他和其他考上军校的同学们 并列站成一排,胸前戴上大红花,"这次 真有了当兵的感觉,真帅!"

那天,他们一起重读总书记回信,唱 起《强军战歌》。"献身国防、矢志强军, 你们准备好了吗?"程皖和他未来的战友 们内心坚定执着、豪情满怀:"我们时刻 准备着!"



2022年9月18日、安徽省潜山野寨中学组织学生开展"为墓碑描红"活动。





2024年9月3日,700余名新生会聚在烈士纪念碑前,举行开学典礼。

2023级国防科技大学军校生叶大山荣立三等功,潜山市人武部和退役军人 本文图片均由安徽省潜山野寨中学提供事务局邀请野寨中学师生代表共同为叶大山送喜报。

田联小,有的地处高原 戈壁,有的位于革命老 区。在早期开展援建工 作时,各学校艰苦的办 学条件让该部干部焦楠 感触颇深。 那时,作为援建小 组的一员,焦楠曾跟随 援建工作组多次实地走 访各所学校,发现各援 建学校地处偏远山区、 交通闭塞、教学设施老 旧、师资力量薄弱。看 着孩子们一双双清澈 无邪、渴望知识的眼睛, 焦楠和战友们心里都不 是滋味。 "再苦不能苦孩子, 再穷不能穷教育。"该部 党委研究决定,从投入 专项资金、改善办学条

件入手,建立帮扶机制、资助贫困学生 优化育人环境、加强师资力量建设,持续 不断开展爱心帮扶,为孩子们打造一片 走出深山、面向大海的良好学习环境。

在官兵们的共同努力下,各学校很 快就发生了翻天覆地的变化。孩子们从 最初的"有学上",到如今实现了"上好 学",有人在作文中直接写到"海军叔叔 说,'只要我们好好学习,就带我们看大 海、上军舰'",传递着对大海的向往和对 海军官兵的惦念。

了解到孩子们的心声,官兵们也意 识到,对孩子们的帮扶不应停留在简单 的捐款捐物上,更重要的是"让他们的梦 想照进现实"。于是两年前,该部与援建 学校约定,每年定期组织国防教育实践 活动,让孩子们走近大海,走向深蓝。

今年夏天,官兵和援建学校师生再 次赴约,如期展开第三届研学活动。大雨 过后暑气暂消,"五方水土汇聚"仪式正

活动现场,4所援建学校代表和海 军官兵子女代表分别将精心采集的装有 各自地区的水和土,缓缓倒入同心盆内。 随后,官兵和孩子们合力种下一棵象征 希望和团结的石榴树。他们小心翼翼端 起同心盆,将汇聚在一起的五方水土均 匀倒入树坑周围。

这棵石榴树从此成为海军官兵、援 建师生和小海娃们的一份共同牵挂。他 们期盼着这棵树苗能茁壮成长、开花结 果,"大家的情谊如石榴籽一样紧紧抱在 一起,籽籽同心、唇齿相依。'

"这串联起的不仅仅是地理距离,更 是彼此拥抱、双向奔赴的真实写照。"该 部领导介绍,此次研学之旅,他们特意将 小海娃与来自各个学校、不同民族的小 学生分到同一个班级。在官兵们的带领 下,大家同吃同住、同游共学,沉浸式体 验部队生活,团结协作、互相鼓励,感情 迅速升温。

在当晚的篝火晚会上,官兵和孩子 们手拉手围成一圈,跳起欢快的舞蹈。8 岁的小海娃李建璋开心地表示,"很高兴 认识远方的朋友,我要珍惜这份友谊,和 他们做一辈子的好朋友!"

活动中,应孩子们的要求,官兵们还 特意准备了一张6米长的画纸。孩子们 拿起画笔,在画纸上勾勒出此次青岛之 行的所感所悟。

"我要画军舰""我要画海军叔 叔……"孩子们的真挚笔触,让官兵们 感慨万千。他们也准备起给孩子们的 "回礼",利用休息时间捡拾了不少海边 的石头,同样绘制上海军战士等图画, 送给大家。

在文职人员王一帆看来,石头是山区 的特产,同样是大海的馈赠。"希望孩子们 能从石头画中明白国防的意义,养成如石 头一般的坚毅品格,对军营、军人有更深 的理解和向往。"王一帆动情地说。

"我们把这些画作主题定为'我和你', 诠释着大山和大海、海娃和山娃、海军官 兵和孩子们、部队和援建单位等多层含 义。"活动组织者孙逊介绍说,"希望这些 画作像一条纽带,带着爱与承诺,把海军 官兵与孩子们紧紧连在一起。

研学活动中,孩子们还近距离感受 了部队生活。他们登上军舰,聆听海军官 兵驰骋大洋、走向深蓝的奋斗故事;走进 海军博物馆,了解人民海军的发展历程 和先辈们的英雄事迹。

-场场学习过后,军人使命担当、责 任奉献的形象在孩子们心目中愈发清 断。活动结束时,他们在心愿墙上纷纷写 下心愿:"长大后想成为像海军叔叔一样 的人""好好读书、报效国家"。

而参加过前两届研学活动的孩子 们,也在今年寄来了手写信。其中一名来 自拉萨的4年级小学生索朗央宗在信中 写道:"去年我见到了大海,登上军舰,体 验了部队生活,我更加崇拜军人。我一定 会好好学习,长大了也当海军!"